

永春:奋斗启新程 “争”出发展好态势



核心提示

今年以来,永春县将深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动作为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的二十大、二十届二中全会精神和推进高质量发展的有力抓手,大拼经济、大抓发展。

当前,重点项目加速推进、招商推介活力涌现、企业生产力量强劲、文旅活动丰富多彩……全县深化拓展“三争”行动初见成效,“争优、争先、争效”氛围浓厚,各项事业呈现蓬勃向上的好势头,这片宜居宜业的沃土正欣欣向荣。

融媒体记者 叶虹羽 通讯员 康庆平

“拼出精气神,干出高质量。”今年以来,永春县紧紧围绕“国土空间高质量重构”与“产业链高质量重塑”,聚力项目创优,每月调度、比学赶超,经济运行延续稳定向好的态势。预计上半年GDP增长6.8%以上,保持全市中上水平,其中农业总产值增长5.4%、工业增加值增长9.0%、建筑业增加值增长12.6%、第三产业增加值增长4.6%、固定资产投资增长13.0%。

现代化产业体系成型成势。先后出台各项产业扶持政策,聚力“机器换工”“绿色制造”行动,以大带小推动全县规模以上工业企业“智改数转”全覆盖,新增纳统项目数83个,总投资35.4亿元,分别增长40.7%、31.21%。积极布局电子信息未来产业,目前,智能电子科创产业园(试点项目)已全部投产;轻工智

招商引资是经济转型发展的重要驱动力,而优质的营商环境则是吸引企业入驻的关键因素。永春县始终致力于优化营商环境,打造“金字招牌”,吸引了大量人才选择回乡创业就业。该县营商环境考评指数连续3年位列全市前3,2022-2023年连续2年度被市委、市政府评为“营商环境工作标杆县”。

永春县通过不断完善园区基础设施项目建设,提前完成工业园区标准化建设试点项目。园区成立政企服务中心,为企业提供

悠悠万事,民生为大。永春坚持“尽力而为、量力而行”的原则,多办顺民意、惠民生、暖民心的实事,扎实解决群众急难愁盼问题,让人民群众的获得感、幸福感、安全感越来越强。

就业,为民生之本。今年以来,永春锚定目标,全力以赴稳定就业。通过积极组织“人社局长直播带你找工作”和“春风行动”等40场招聘活动,有效推动企业入职人数达到3754人次。同时,积极落实一次性稳定就业奖补、失业保险稳岗补贴等助企

纾困政策,累计发放各类补助资金155.3万元。此外,通过延续降低工伤、失业保险费率等措施,今年以来已累计为企业减负630.9万元,个人减负210.3万元。

在教育领域,坚持“把教育事业办成永春人民的骄傲”的理念,全面推进名师名校长培养计划,并全力创建国家义务教育优质均衡发展县。同时,不断完善教育基础设施,加快推进永春一中魁星校区、仰贤实验小学等12个重点教育项目的建设。

在医疗保健方面,致力于“把医疗保健办到永春人民的心坎”,通过夯实医疗质量基础,有序推进县医院

抓产业 拼经济 促争先创优

造产业园采取预招商模式,已于5月份开工,并与9家电子信息企业集体签约,确保项目建成即入驻。

重点产业链向优发展。深入贯彻落实县域重点产业链“十个有”,开展“工业设计进园区”“大院大所入企”等活动。今年共实施产业链重点项目19个,总投资23.6亿元,已全部开工,预计今年可投产12个,实现投资12.2亿元。以工业设计助推企业设备焕新,引导18家企业引进全自动化生产线,总投资1亿元。

粮食安全持续夯实。结合推广粮食“五新”、高标准农田建设、撂荒地复耕等政策,大力培育涉粮新型经营主体和产粮大户,引导农民多种粮、种好粮,今年以来全县中稻插秧7.2万亩、早稻插秧5.6万亩,分别完成任务目标的100.3%、101.7%。结合

省市部署,永春县实施特色现代农业“3366”工程,大力培育柑橘、茶叶、蔬菜、畜禽、食用菌等优势特色产业,累计创建国家农业产业强镇2个、省级以上“一村一品”示范村镇30个。

文旅迸发无限活力。集文化旅游集聚区、商业休闲街区、历史文化街区“三合一”的五里古街,引入潮玩、茶饮、陶艺、非遗体验等多业态商业,五一期间日均客流量超4万人次。每逢节假日的五里古街,人潮涌动,传统与新潮在这里碰撞出新的火花。自永春引入央企华侨城集团运营五里古街,成立五里古街运营中心,谋划“升级打造五里古街和水轮机厂项目”,古街深厚的历史底蕴以及围绕各个时间节点打造的节庆活动,吸引越来越多的人来到这里。

今天的项目,就是明天的产业、未来的效益。当前,一个个项目在桃源大地上如火如荼建设。永春县深入推进“项目创优年”活动,1-6月,68个省市重点项目(在建项目52个、预备项目16个,总投资456亿元,年度计划投资82.9亿元)预计完成投资52.29亿元,占年度计划的63.1%,超时序进度13.1个百分点。开展用地报批“春季攻坚”,推广“桩基先行”“施工许可模拟审批”等模式,完成用地组件10个、面积1030.9亩,项目建设跑出“加速度”。深入推进“抓开放招商促项目落地”专项行动,突出“一把手招商”、活动招商、政企联合招商,探索第三方招商。上半年,永春县在招商引资方面取得了显著成果,已完成市级签约项目27个,总投资额达到203.5亿元,完成了年度任务的50.8%。其中,20亿元以上项目达到4个,完成了年度任务的80%。

育沃土 优服务 招商引来“金凤凰”

全方位服务,最终促成了企业选择落户永春。例如与湖南金荣集团合作开展第三方招商、专业化团队招商,精准对接大湾区智能产业集群企业,在短短46天内完成了企业来访、商机甄选、政府考察、谈判签约等流程,仅用3个月时间便成功吸引了粤港澳大湾区6家企业集群式入驻,并在4个月内实现快速落地达产。

为进一步优化营商环境,永春县今年出台实施了一系列惠企扶持措施,累计兑现惠企资金3948.18万元。同时,实行政银企担融资对接机制,为81家企业发放贷款3.16亿元,帮助企业降低综合融资成本1602.8万元。梳理完成30件高频“一件事”跨部门流程,贯彻落实省、市354个高频事项的“最多

来一次”和国务院公布的教育入学等13件“一件事”的测试工作。全市首推商品房全流程线上税证联办,探索二手房“带押过户”新模式,成功办理首例二手房住房公积金贷款“带押过户”业务。创新建立标准园区标准化检查制度,常态化开展政务服务“赶集日”活动,实现“进一次门、查多项事”,累计上门服务30家园区企业,为企排查67条安全隐患。在一季度标准化检查“后评估”工作中,园区企业对职能部门测评满意度达到95%以上。

稳就业 促振兴 办实大小“民生事”

二期、中医院住院综合楼、县医院达埔分院等项目,预计新增县级医院床位数600张、基层分院床位数300张。完善养老服务体系,推进养老机构公建民营,确保养老服务设施村(居)覆盖率达到100%。当前已完成居家和社区基本养老服务提升行动项目,累计建设家庭养老床位294张。

在乡村振兴方面,坚持全面推进,深入实施“千村示范引领、万村共同富裕”工程。通过策划实施十里桃源长廊项目,对桃源流域石鼓至东关段进行整体提升,将农业、水利、文化和乡村景观融为一体,打造出现代宜居版的“清明上河图”。投资1.2亿元

启动实施桃源流域石鼓段“一县一溪一特色”田园风光建设项目,旨在打造农文旅精品片区,建设成为三产融合的标杆。实施乡村振兴“631工程”,即创建60%示范村、30%精品村、10%共富村,计划在2024年重点打造2个共富村、10个精品村、20个示范村,努力争创全省“五个美丽”成效突出县、全国乡村振兴示范县。

在安全维稳方面,坚持底线思维,有效防范化解房地产、中小金融机构、地方债务、安全生产、综治信访维稳等重点领域风险,社会大局保持稳定。持续推进县、乡、村三级综治中心规范化建设,实体化运行,深入组织实施矛盾纠纷大排查大化解专项行动,受理各类矛盾纠纷2590件,成功调处2585件,化解率达99.8%。

之以恒,久久为功,以此将绿水青山转化为金山银山。”永春始终遵循“绿水青山就是金山银山”的核心理念,不断拓展永春的发展路径。通过深化集体林权制度改革,探索发行“绿票”和“碳票”,努力构建林权交易平台,以促进林权市场的有序流转和优化配置。为解决生态产品价值实现过程中的难点和堵点,积极探索生态产品价值实现机制,建立健全“六大机制”,并确定了“8+N”的试点发展路径。加强生态产品市场化开发,策划生成福农e购平台、库湖省级林下经济、桂洋镇生姜土壤改善等8个项目,总投资2.93亿元。同时,金融机构设立生态产品专营部门,推动中介机构参与绿色金融业务,今年以来,永春县农信社已为绿色融资贷款提供支持,覆盖户数达到7772户,贷款金额总计17.15亿元,同时办理了茶产业贷款3362户,授信金额达到8.53亿元。

新的征程上百舸争流,勇者方能永立潮头。面对新形势,永春将始终牢记初心使命,“永”毅奋进,敢于“争”,善于“争”,“争”出发展好态势,闯出新天地。

强治理 搭平台 展现生态“高颜值”

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”“小康全面不全面,生态环境质量是关键”……回眸上半年,永春始终坚持生态优先、绿色发展,用绿色铺就高质量发展的底色,积极探索绿色低碳转型和绿色低碳产业体系的构建,推动发展方式绿色转型,致力于构建绿色低碳幸福的永春县城,现在,天更蓝了、山更绿了、江河更清了。

走在桃源两岸,

碧水清波,景色迷人。这是永春开展“一县一溪一特色”田园风光建设以来,绘就的新画卷。桃源是永春县的母亲河,60%的人口聚集在桃源两岸。同时,桃源还肩负着为600万泉州人民输送生产生活用水的重任。近年来,永春县扎实推进水环境治理、居住环境整治、风貌管控、基础设施提档等工作,依托桃源水生态,乡村面貌也有了新飞跃。

在生态治理方面,永春县持续加大力度。通过滚动推进泉州九龙江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目,已累计完成投资1.65亿元,占整体工程进度的90%,并实现了生态保护修复面积2522.5亩,有效解决了天湖山煤矿区历史遗留废弃矿山带来的地质生态环境问题。

“推动经济高质量发展,必须坚持生态优先、绿色发展的原则,持



永春县世智幼儿园的孩子进行才艺表演 (康庆平 摄)



五里古街游客如织 (康庆平 摄)



永春县智能电子科创产业园区建成并投入使用 (康庆平 摄)



游客在永春县石鼓镇仰村村的油菜花田里观赏休闲 (康庆平 摄)